



ГАЗЕТА
ВЫХОДИТ
С 12 МАЯ
1930 ГОДА

На посту

За законность и правопорядок!

ИЗДАТЕЛЬ - КОЛЛЕГИЯ МВД УЗБЕКСКОЙ ССР

№ 58 (2322)

Четверг, 23 мая 1991 года

Цена 10 коп.

Послесловие к убийству

В ПОРЯДКЕ СУБЪЕКТИВНЫХ
РАССУЖДЕНИЙ

Судебный очерк «Жестокость», опубликованный в областной газете «Советская Бухара», в котором рассказывалось об одном чудовищном убийстве владельца частного такси, совершенном группой молодых парней, не оставил, наверное, никого равнодушным. Подтверждением тому стал шквал читательских писем, в которых их авторы в основном поддержали позицию журналиста и высказали свою точку зрения, иногда несколько противоречивую, но которая тем не менее заслуживает внимания.

Почему сегодняшнее «Послесловие» я рискнул вынести на суд читателей республиканской газеты? К сожалению, подобные преступления, совершаемые с особой жестокостью, намеренно, с расчетливым садизмом стали типичны для всего нашего общества. И, думаю, читателям газеты «На посту» будет небезынтересно познакомиться с мнением бухарцев, ибо отклики вышли за рамки обыкновенного резонанса на определенную статью и вылились в серьезный разговор о проблемах снижения преступности.

Ужесточить наказание в отношении убийц, насильников требовали все читатели, чьи письма мы получили. И везде фигурировал один и тот же неумолимый приговор — смертная казнь. А в одном из писем предлагалось лишать жизни преступников публично, в назидание, так сказать, другим...

Эту совершенно нормальную человеческую реакцию я вполне предвидел. Однако хотелось не просто вызвать справедливое возмущение небывалой преступной жестокостью, но и начать трезвый разговор о причинах ее возникновения, наконец, просто задуматься, поразмышлять. Лишь одно письмо, на мой взгляд, было именно таким — глубоким по своему содержанию, взволнованным, хотя и очень спорным. Автор этого письма — пожилая женщина — попыталась найти, всматриваясь с вершинами прожитых лет первоисточники сегодняшней жестокости, которая и привела парней к совершению тяжкого преступления. По ее мнению, во всем виновата та общественно-политическая система, которая сложилась после Октября семнадцатого года. Не более, не менее...

Группа читателей из Навои предложила издать закон, согласно которому необходимо наказывать родителей за плохое воспитание своих чад в виде крупных денежных штрафов. Навоицы предложили также

открыть, так называемые, воскресные школы и мечети, в которых посредством религиозного учения нашему молодому поколению будут прививаться такие качества, как милосердие и доброта. «Только богослужением можно не допустить в их души зло, ненависть к ближнему», — пишут они. Возможно, они и правы в своем утверждении — да поможет им в этом Бог...

В одном из писем его авторы убедительно просили милиционеров первыми открывать огонь по преступникам. «Как только преступник вынет из-за пазухи нож, милиционеру сразу надо в него стрелять», — заявляют они и добавляют, что таким образом с преступностью будет покончено в два счета. Думается, что если сотрудники правоохранительных органов будут следовать всегда этому совету, то выстрелы в наших городах станут обычным делом. Кстати, в особых случаях закон разрешает открывать первыми огонь милиционерам, но думается, что подобным образом мы не решим проблему преступности.

В последние годы мы как-то заново открываем самих себя. И сейчас, по-видимому пришла пора признать еще одну горькую истину. Наше общество больно насилием. Оно пронизывает жизнь, проникло во все поры бытия. Мы дышим его воздухом, живем в этой атмосфере. Привыкли к ней. Где выход и есть ли он?

К сожалению, авторы всех писем видят в этой ситуации лишь один незамысловатый исход — «око за око, зуб за зуб». Защищаться насилием против насилия, конечно, можно. Но победить с его помощью агрессию — затея безнадежная и неизвестно, к чему это может привести.

Есть, на мой взгляд, выход, и он прост и вечен, как этот мир. Он — в свободном труде, в буквальном смысле этого слова. Я полностью солидарен с известным врачом С. Федоровым,

неустанно твердившим, что сегодняшний наш кризис и духовный, и материальный исходит от экономики. Ведь если у человека было бы свое дело, или, как нынче говорят, бизнес (магазин, кафе, земля, небольшой завод), и он мог свободно, исходя из своих возможностей, зарабатывать свой капитал, да разве был бы он среди тех, кто сегодня ворует, грабит и убивает, ради нескольких денежных купюр или кучки ширпотреба? Наверное, все-таки нет...

Какую же цель преследовали мы, публикуя на страницах «Советской Бухары» этот жуткий очерк? А напомнить. И «наш брат» — журналист, и те, кто требует смертной казни, и те, кто воюет за гуманизацию системы наказаний — они ведь тоже не столько верят в результат, сколько хотят напомнить об опасности. Мы ведь все в делах, в бегах, в собственных заботах...

И все-таки! Пока жив человек, он надеется. На что же надеяться нам? На милосердие, на здравый смысл. На совесть.

...Открываются бесплатные столовые для немощных. Люди перечисляют свои нехитрые сбережения во время благотворительных телемарафонов. Возрождается меценатство... Не все еще потеряно, и у вас есть великий шанс, чтобы жестокость не только никоим образом не была оправдана, но и стала невозможной, была навсегда бесповоротно исключена из жизни.

Ш. ЗАЙНУТДИНОВ,
корр. «Советской Бухары».



То машиной, то пешком,
а то и вертолетом

Киштут, Хамидарча, Кункурмас, Тамархут, Хават, Тамтуш — это только некоторые названия кишлаков, зависающих на крутых склонах ущелья, по дну которого стремительно катится смертоносная туполанг. А всего более сорока кишлаков находятся в ведении исполняющего обязанности участкового инспектора милиции Сарнасийского РОВД, старшины милиции Асатуллы Мурадуллаева.

(Продолжение на 2-й стр.)



Чрезвычайное положение в зоне бедствия, объявленное 4 мая после того, как случился оползень в районе поселка Джигаристан, значительно увеличил нагрузку на каждого работника милиции. Без исключения. Потому в одном ряду

с ангренцами бдительно несут службу и работники областного УВД. Сегодня, как и каждый день, на трассе инспектор отдела ГАИ УВД Ташоблисполкома А. Ашуров.

Фото М. Мирсаурова.

До своей родной Хандизы с трудом добираться на машине. Старого выпуска «Волга» пока не подводит, натужно ревя, взбирается по кручам. А вот дальше, в сторону белесых вершин, да если еще зимой — только на лошади. Порой дорога лишь в один конец за двести километров выходит.

— Привык уже, — сжимая баранку своего авто, — говорит Асатулла-ака. — Двадцать третий год на одном месте, и другой жизни себе как-то не представляю. Званий особых не заслужил, но уважение сельчан — дело тоже немалое.

Трудно с этим не согласиться, а то, что своего участка здесь знают и привечают, сомнений не вызывало. Частенько по пути в родной кишлак машина Асатулла-ака останавливалась у разбросанных по ущелью пасек, попадающиеся вдоль дороги люди приветливо кивали в сторону знакомой машины.

Забот у участкового хватает в любое время года, а территория, которая находится в ведении А. Мурадуллаева, об-

ладает и своей спецификой. Очень уже подходят здешние климатические условия для созревания не только ароматных яблок, груш, грецкого ореха, но и для произрастания культуры, относящейся к разряду сырья для изготовления наркотиков. Речь, как вы догадываетесь,

склонен к подобного рода занятию, я хорошо знаю, да и они знают, что в случае чего, я с ними раскланиваться не буду — ответят по всей строгости. Подворные обходы делаю регулярно, так что в этом отношении я спокоен. А вот деланки за пределами селений, высоко в горах, — ко-

Сегодня трудно представить себе жизнь горных кишлаков без вертолетного гула. Только с помощью винтокрылых машин порой возможно доставить врача к больному, срочно завезти медикаменты и продукты, пассажирские перевозки также осуществляются регулярно. Асатулла-ака

растает и пятеро внуков. Все дети при деле: кто в школе учится, кто в институте. А один из сыновей пошел по стопам отца. После службы в армии поступил в Тюменскую школу милиции, скоро заканчивает, вполне возможно, что и сменит отца на его посту.

А пока отличник милиции, ветеран труда Асатулла Мурадуллаев с утра до позднего вечера, то в машине, то пешком, а то в вертолете спешит туда, где необходима его помощь, где люди надеются на жизненный опыт и профессионализм своего участкового инспектора.

На его погонах широкая желтая полоса старшины. Но коллеги по работе, хорошо знающие его люди, любя называют Асатулла-ака «полковником». В этом обращении, конечно же, и доля доброй, незлобивой иронии, но главным образом все же — дань признательности и уважения настоящему труженику.

А. СТЕПАНОВ.
Фото автора.

То машиной, то пешком, а то и вертолетом

идет об опийном маке. Заслуживает внимания тот факт, что на участке А. Мурадуллаева посевов дурмана на протяжении последних лет практически не выявляется.

— В чем дело, — интересуюсь у него, — может быть плохо ищут?

— Я — убежденный сторонник спокойной, планомерной, профилактической работы. Суетиться не люблю. Вопрос не в том, плохо или хорошо ищут. Я уверен — на моей территории посевов этой заразы нет. Всех, кто

нечно, представляют проблему. Но и здесь есть выход. Ведь борьба с наркоманией все-таки забота не одной милиции. У нас крепкое лесничество, в нем грамотные специалисты. Почему же они не следят за своим хозяйством, позволяют на своих угодьях цвести дурману? Видишь меладное, пусть у тебя самого руки не доходят, но сообщи, в конце концов, участковому. Пока, к сожалению, контакта должного нет, а разной играет на руку нарушителям закона.

по распоряжению начальника РОВД контролирует порядок на посадочных площадках, следит за тем, чтобы уже на земле все способствовало обеспечению безопасности полетов.

— Не получилось с высшим образованием, — делится сокровенным участковый инспектор, — хотя проучился три года в институте, видно, не судьба. Но зато дети не подводят.

Дети действительно не подводят. Четыре сына и четыре дочери у Асатулла-ака, под-

линии уголовного розыска. Нет в городе и таких преступлений, как разбойные нападения и грабежи.

Естественно, что меня интересовал опыт работы, приносящий столь положительные результаты.

— Извольте, — сказал мне заместитель начальника отдела по профилактике капитана милиции Усман Ибрагимов — прежде всего внимание к так называемым «мелочам». Вот характерный пример.

МУБАРЕКЦЫ

В прошлом году, по сравнению с предыдущим, было задержано и доставлено в РОВД на 17 процентов больше лиц, находящихся в состоянии алкогольного опьянения, или распивающих спиртные напитки в общественных местах. Профилактика в чистом виде позволила нам почти наполовину снизить число хулиганских проявлений, значительное число преступлений, особенно на бытовой почве.

Но это еще не вся цепочка. Сотрудников у нас немного и везде им, конечно, не поспеть. Значит, нужна информация, взаимодействие с населением. Такое взаимодействие достигается там, где нет нарушений социалистической законности, а в маленьком городе от людей ничего не утаишь. Случайные

люди у нас не держатся, потому что милиция дает оценку по ее труду — как она защищает права и покой граждан.

К числу положительных факторов отнесли, воспользовавшись его отсутствием, деловые и, как главное это было подчеркнуто, человеческие качества руководителя подразделения подполковника милиции Кинжи Арапова, возглавившего РОВД 5 лет назад.

— Мы как-то привыкли,

— говорили мне собеседники, — к стереотипу — к образу начальника, которого надо бояться. Его же уважают. И, естественно, не только за удивительную способность соединять мягкость в обращении с твердостью в поддержании дисциплины и высокой требовательности во всем, что касается работы.

О деловых качествах начальника сказано было немало. От себя замечу, если даже судить поверхностно, под стать ему и его заместители.

Конечно, не только личным примером, налаженными «стрелками» воспитывает подчиненных, к примеру, П. Ахмедов, заместитель начальника отдела. В его арсенале и теплая беседа по душам и жесткий, если надо, мужской разговор. Держит он руку, как

говорится, и на пульсе семейно-бытовых отношений сотрудников, посещая их на дому. Кстати, извечная проблема предоставления жилья решена практически на 100 процентов. Есть в этом заслуга и капитана Ахмедова. Так же, как и в том, что по итогам года нет сотрудников, наказанных приказом начальника РОВД. В то же время поощрено более 60 человек.

Стремительно летит время нашего пребывания в Мубареке, заполняются странички блокнота записями о сотрудниках и делах районной милиции. Жаль, не обо всем можно будет рассказать.

Уезжая, решаюсь на маленький эксперимент. На минутку выйдя в коридор, обращаюсь к женщине, ожидающей приема в паспортном отделении. Времени похитре сформулировать вопрос нет, поэтому задаю его, что называется в лоб: «Как вы относитесь к местной милиции?»

— А вы, наверное, приезжий? — моя собеседница не может не удовлетворить извечного женского любопытства, — у вас что-то случилось? Не волнуйтесь, они вам помогут. Милиция у нас что надо.

После такого ответа комментарии не нужны. Мы прощаемся со своими гостеприимными хозяевами. А я подвожу черту под своими записями и ставлю точку.

О. АРСЛАНОВ,
наш корр.

Из редакционной почты по долгу

Мы — сотрудники ясельсада «Табассум» и жители микрорайона им. 40-летия Победы обращаемся к вам с просьбой опубликовать в газете наше коллективное письмо-благодарность участковому инспектору Джизакского ГОВД майору милиции Т. Ибрагимову.

Турсунбая-ака мы знаем уже не один год. Не ошибемся, если скажем о том, что большинство жителей микрорайона отзывается об участковом инспекторе, как о честном и компетентном работнике. За помощью к нему можно обратиться в любое время дня и ночи и будьте уверены: она будет оказана. Чтобы не быть голословным, приведем убедительный пример, подтверждающий изложенное выше.

В одну из мартовских ночей в ясли-сад пробрался любитель поживиться за чужой счет и совершил крупную кражу, в частности, были похищены паласы, ковровые дорожки и другие ценные вещи.

Всего лишь сутки потребовались майору милиции Т. Ибрагимову, чтобы задержать воров с поличным и возвратить украденное в ясли-сад.

От имени всех жителей микрорайона выражаем Турсунбая-ака благодарность за профессиональную и оперативную работу по выявлению и задержанию преступников.

ЭТО — ПОМОЩЬ

Нередко лечащему персоналу и работникам туберкулезного санатория «Красный Октябрь» приходится сталкиваться с, назовем их так, нестандартными ситуациями.

Здесь зачастую лечатся больные, страдающие алкоголизмом, наркоманией, нередко — ранее судимые. Частенько между ними в состоянии алкогольного или наркотического опьянения происходят драки, были случаи применения холодного оружия. Некоторые из них воруют имущество санатория и его отдыхающих, занимаются вымогательством.

В подобных случаях мы, как правило, обращаемся за помощью в Саларское поселковое отделение милиции Орджоникидзевского РОВД, которым руководит капитан Т. Абдукадыров.

Что можно сказать кроме благодарности в адрес работников милиции!

А. ТАШХОДЖАЕВ,
главный врач санатория.



Трудно маленькому человеку, когда нет матери, а отец серьезно болен, и большую часть времени проводит в больнице, а не дома. Особенно если тебе 13 лет, шагов на жизненном пути сделано еще всего ничего, а ошибок уже немало.

Помочь, оградить, направить на путь истинный. Об этом беседа, которую ведет со своей подопечной старший инспектор ИДН Учкундуского РОВД старший лейтенант милиции Лидия Лях.

Фото Е. Зуева.

Об организованной преступности пишут и говорят сегодня охотно, много и часто. Даже стиль какой-то своеобразный выработался, и амплитуда, характеризующая суть самого явления, вырисовывается довольно широкая. От утверждения, что борьба с этим «спруто-монстром», пронизавшим своими цепкими щупальцами все сферы нашего общества, предопределенно обречена на неуспех, до ура-бодряческих ноток, звучащих победным рефреном рапортов и реляций о громких суперразоблачениях, которые заставляют нашего привыкшего за последнее время ко всему читателя уверовать в то, что обнаглевшая и ожиревшая доморощенная коррумпированно-мафиозная братия вот-вот будет положена на лопатки.

Однако крайности, как это зачастую случается, одинаково далеки от истины, а в нашем конкретном случае и от реальности. Она же, насколько обыденна, настолько и парадоксальна.

Казалось бы, что общего между сообщениями о вооруженных стычках боевиков на необъятных просторах некоторых наших республик и внимательным взглядом милиционера патрульного наряда, остановившего вас в вашем родном и в общем-то далеком от тревожных событий городке с целью проверки документов. А связь порой оказывается прямой.

Наша газета поднимала на своих страницах тему взаимодействия органов внутренних дел и КГБ в борьбе с организованной преступностью и экономическим саботажем. В силу своей специфики эта сложная, многоплановая работа остается, как правило, в тени, а за привычной формулировкой типа «в интересах следствия мы пока опускаем подробности» — напряженные будни широкого круга работников правоохранительных органов. Несколько лет назад трудно было предполагать, что криминальная обстановка в стране обострится настолько, что в сфере деятельности, прежде свойственную только милиции, в соответствии с указом Президента СССР и соответствующих решений союзного Комитета государственной безопасности, включится и военная контрразведка.

Сегодня наш гость — старший офицер подразделения по борьбе с организованной преступностью и экономическим саботажем особого отдела КГБ по Туркестанскому военному округу Игорь Николаевич Бирилло, который только что вернулся из Казахстана, где участвовал... Впрочем об этом он рассказывает сам.

(Небольшая предварительная справка. Туркестанский военный округ дислоцируется на территории пяти республик. Это Узбекистан, Казахстан, Киргизия, Туркменистан и Таджикистан).

Криминальная статистика красноречиво свидетельствует о том, что стабильно растет число преступлений, совершаемых с использованием огнестрельного оружия. В уголовную же среду оно, по большей части, попадает из воинских частей, складов, arsenалов. Пути самые разнообразные. Последний случай, в общем-то, характерен.

Из воинской части, дислоцирующейся в Актюбинске, пришло сообщение о том, что из хранилища похищено 29 пистолетов системы ТТ и более тысячи двухсот патронов к ним. Оперативно-следственная группа, в которую, помимо наших сотрудников вошли подполковник милиции В.Потапов, капитан милиции В.Периков, подполковник юстиции А.Суворов, майор юстиции В.Егоров, капитан юстиции Г.Штадлер и другие, приступила к работе незамедлительно.

Картина преступления оказалась следующей. Похитители, если их было несколько, проникли в помещенье оружейного хранилища, взломав замки на массивных железных дверях. После совершенного хищения они навесили на петли заранее приготовленные замки, практически ничем не отличающиеся от взломанных. Следов за собой злоумыш-

мацию. Восемь выявленных сигналов о намерении приобрести оружие давали повод для определенных выводов — оружие ждут и вскоре оно может появиться «на свет».

А мы вплотную занялись работником котельной Т. Многочисленные свидетельские показания, собранные к этому моменту, давали серьезные основания подо-

Оно было найдено в подвале заброшенного дома, судя по всему, уже подготовленное для сбыта: со снаряженными магазинами, «расфасованное» по партиям. Не обошлось без сюрприза — в наличии оказа-



ПОРОХ С ДУРМАНОМ

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ МВД С ВОЕННОЙ КОНТРАЗВЕДКОЙ ПРИНОСИТ СВОИ РЕЗУЛЬТАТЫ

ленники не оставили, действовали предельно аккуратно, собака взяла след не смогла.

Бросалось в глаза то, что очень уж удачно было выбрано время. Хищение совершено в субботу. В воскресенье сменялась охрана, дежурившая только по периметру территории воинской части, и поэтому лишь в понедельник утром кража была обнаружена.

Не вызвало сомнений, что злоумышленники знали и о месте складирования именно пистолетов, и о порядке внутренней караульной службы, и о системе сигнализации. Поэтому сразу же было начато «просеивание» всех лиц, имевших доступ к охраняемым объектам. Это, в первую очередь, военнослужащие срочной службы из роты охраны, служащие Советской Армии из числа obsługi, работающие на территории, а также лица, привлекаемые для определенных разовых ремонтных операций.

Вскоре вышли на служащего Советской Армии, начальника одной из смен здешней котельной В., ранее привлекавшегося к уголовной ответственности, проявлявшего интерес к приобретению оружия и, по оперативным данным, занимавшегося сбытом наркотиков.

В поле нашего зрения попал также коллега В. по работе в котельной Т., имевший судимость и не потерявший связи с уголовной средой.

Прорабатывалось еще несколько версий, в том числе и касающейся двух прапорщиков, склонных к хищениям военного имущества.

С санкции прокурора в квартире В. был проведен обыск по подозрению его в хранении наркотиков, в результате которого у скромного работника котельной обнаружено около четырех килограммов наркотических веществ: опия-сырца и анаши. Доскональное изучение всех связей задержанного тем не менее однозначно свидетельствовало о том, что к хищению оружия он отношения не имеет.

Тем временем сотрудники органов внутренних дел области и города в тесном контакте с нами пытались по своим каналам выйти на след похищенных стволов. Под особый контроль были взяты гостиные, рестораны, другие общественные места, где собирается разношерстная публика, через которую могла появиться возможность получить какую-либо полезную инфор-

зреть его в причастности к хищению. Многие видели Т. на территории воинской части с незнакомым парнем еще в субботу. А в воскресенье Т. пытался посадить его с большой и тяжелой спортивной сумкой в руках в автобус, который должен был везти в увольнение солдат срочной службы. Но заметив, что дежурный по части уже в автобусе начал проверять увольнительные, Т. вместе с незнакомцем ретировался.

Нельзя было упускать время, поэтому с соблюдением всех процессуальных формальностей Т. был задержан и сознался в совершенной краже. Однако ни имени своего сообщника, ни места его жительства вспомнить не мог, упомянув лишь о том, что когда-то учился с ним в одном техникуме. А вывез его вместе с похищенным оружием, находящимся в упомянутой уже сумке, с территории воинской части при содействии некоего Миши, который по договору «крутил» по воскресеньям видеофильмы в солдатском клубе. Миша, кстати, и не подозревал в какую историю его замешивают.

Таким образом, разрозненные детали постепенно стали приобретать вид более-менее стройной цепи последовательных событий, в которой все же не хватало главного. Предстояло найти незнакомца, а вместе с ним и оружие.

Здесь опять-таки нельзя не упомянуть о четком и слаженном контакте с милицией. В розыск незнакомца, уже имея фотографию, полученную в техникуме, включились сотрудники патрульно-постовой службы, ГАИ, уголовного розыска. В квартире Т. была устроена засада, так как хозяин квартиры утверждал, что сообщник должен на днях к нему зайти.

Капитану милиции В. Перикову суждено было сыграть в этом расследовании ключевую роль. Проявив недюжинные терпение и выдержку (все-таки двое суток в засаде — не шутка), а затем и свои бойцовские качества, он на подходе к дому задержал злоумышленника. Задержал профессионально, хотя знал, что его «подопечный» может быть вооружен. При нем оказались наркотики и крупная сумма денег, видимо, задаток за обещанные стволы. Не давая ему опомниться, В. Периков тут же на месте, выяснил, для кого предназначено и где хранится похищенное оружие.

лось только 28 стволов. Т. уверял, что бросил пистолет, которого недосчитались в одну из двух стонных емкостей мазутохранилища. Пришлось откачивать горячее, и пропавший ТТ подняли с самого дна. С момента поступления сообщения о хищении прошло неполных семь суток.

Вот вроде бы и все. Но дело это пока не закончено. Оно пошло вширь, как круги от брошенного в воду камня. В ходе проведения оперативных следственных мероприятий выяснилось, что похищенное оружие предназначалось для экипировки крупной преступной группы, осуществляющей операции по переработке, транспортировке и сбыту наркотических средств. Получен прямой выход на организованные уголовные структуры, основой деятельности которых, являлся наркобизнес, ракет, многочисленные попытки легального и противозаконного отмывания нажитых преступным путем крупных сумм денег. Попутно изъято еще четыре незарегистрированных ствола, большое количество различных боеприпасов.

Тревожная тенденция: оружие, попадающее в руки преступников, способствует распространению наркотического «дурмана», полученные сверхприбыли от его реализации — миллионы, а скорее, миллиарды рублей, — выходя из «тени», дестабилизируют и без того находящуюся в глубоком кризисе экономику. То есть, преступность сегодня, наряду со своей извечной уголовной «функцией», активно участвует в экономическом саботаже.

* * *

В рассказе И. Бирилло, в силу ограниченной газетной площади, пришлось опустить некоторые детали, не искажающие сути дела. Главной же целью ставилось показать, как на практике осуществляется взаимодействие правоохранительных органов в борьбе с нарастающим валом преступности, в особенности с ее организованными формами, как много сейчас зависит от координации усилий каждого участника этой серьезной работы.

Редакция планирует продолжить разговор о затронутых в материале проблемах.

А. ВОРГУДЯЕВ.

• А КАК У НИХ?

Молокососы С «КОЛЬТОМ»

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ огнестрельного оружия в конфликтных ситуациях — причина многих летальных исходов. Так, только в 1985 году в Соединенных Штатах Америки с помощью оружия убиты 27 тысяч подростков в возрасте от 12 до 15 лет. Тенденция приобретения оружия, особенно школьниками, принимает в стране угрожающие размеры.

Возникшую проблему предполагается решать как средствами убеждения, так и путем эффективного применения действующих законов. Активное участие американской общественности в кампании против лиц, управляющих транспортными средствами в состоянии опьянения, как известно, принесло ошутимые результаты. Подобные усилия предстоит проявить американцам и против распространения оружия среди детей.

Кто станет жертвой?

БОЛЬШОЕ внимание в США в последнее время уделяется вопросу о том, какие категории граждан подвержены наибольшему риску стать субъектами преступления или его жертвами.

Изучение информации, полученной из различных источников (доклады полиции, материалы ФБР, статистические данные министерства здравоохранения), показало, что к группе повышенного риска в США относятся одинокие, зачастую малограмотные мужчины, являющиеся представителями этнических меньшинств.

Проведенное исследование позволило выявить в американском обществе пять социальных групп риска, к которым относятся:

- лица, злоупотребляющие наркотиками и алкоголем;
- представители чернокожего населения;
- подростки и юноши в возрасте от 12 до 19, а также частично 20—24 лет;
- рецидивисты и лица уже являющиеся жертвой преступления (1);
- престарелые американцы, шанс вовлечения которых в преступную деятельность невелик, но они являются жертвами постоянного страха из-за возможного насилия.

Полиции одной не справиться

К 1992 ГОДУ ожидается завершение создания единого европейского рынка, который обеспечит свободный проезд через национальные границы и првоз различных товаров. Это, считают западноевропейские специалисты, приведет к появлению новых серьезных проблем, связанных с иммиграционным контролем, контрабандой наркотиков, провозом оружия и передвижением преступников. Поэтому концепция «гражданина Европы», предполагающая предоставление населению права беспрепятственного передвижения между странами, должна быть подкреплена надежными мерами, обеспечивающими национальную безопасность стран-участниц.

В этих условиях обеспечить надлежащий порядок силами одной полиции будет невозможно. Английские специалисты, например, считают, что необходимо расширять практику общественно-го контроля и наблюдения со стороны самих жителей, для чего следует активизировать воспитательную работу.

• НОВЫЕ КНИГИ

«Возмездие»

— теньевые силы, пользуясь нашей слепотой, набрали мощь и уже во многом определяли «погоду» не только в обществе, но и в аппарате управления.

Процесс разрыва с великими грезами начался с верхних эшелонов власти, откуда всегда лучше видна реальная панорама происходящих событий. Там вступали в противоречие с высокими целями, а снизу, подобно пирамиде, начала формироваться сложная, говоря юридическим языком, преступная иерархия, которая вскоре могла удовлетворить заказы деловой середины. Она имела на зависть специалистам отечественной экономики прекрасную степень организации и внутрисистемной дисциплины, обзаводилась связями в органах власти и управления, правоохранительной системе.

На фоне неверия и беспросветности, заданности уравниловкой, примитивизма теоретических постулатов не мог не сформироваться тип руководителя, неистово подтврждающего на словах верность курсу, но довольно ясно осознающего благодаря знанию жизни его несостоятельность и потому вдвойне жаждущего урвать от государственного пирога кусок пожирнее.

Сегодня ясно, где следствие, а где причина. Организованная преступность ни в одной стране не может существовать без коррупции госаппарата, когда правосудие вершило коррумпированное лицо, законы

издавал бюрократ, чья деятельность тоже, вероятно, не обходилась без соответствующей оплаты, а применяли закон должностные лица, получающие мзду от тех, против кого он направлен. Круг замыкался. В этих условиях эффективная борьба с преступностью была неблагодарным делом. Дон-Кихоты в неравной войне с безжалостной железной мельницей были обречены.

Нота обреченности, скорби по загубленным судьбам лучших в обществе людей пронзительно звучит на протяжении всего действия, разворачивающегося в романе Э. Бутина и Исфандияра «Возмездие», будучи сострадание, совесть, трансформируясь в душе читателя в чувство высокой ответственности за все, что творится в этом мире.

Роман глубоко психологичен, характеры персонажей самобытны, эпизоды, сцены — жизненны и зримы благодаря правдивости и смелости изображения, узнаваемости ситуаций и соответствующих им переживаниями героев. Ощущение «попадаемости» тем сильнее, чем знакомее читателям детали событий, происходивших в Узбекистане в конце 70-х — начале 80-х годов

Щупальца «спрута» простирались повсюду. Если в сельской местности сплошь и рядом существовала отработанная система «латентной» экономической преступности в виде массовых приписок, искажения

госотчетности, обирания дехкан — «тихого» взяточничества, лишь изредка затрагивая общеуголовную среду, то, стекаясь в города к воротилам областного и республиканского масштаба, эти средства служили мощным катализатором всплеска нового витка не только должностных и хозяйственных преступлений — баснословные накопления не давали покоя вора, грабителям и мошенникам.

Возможность удовлетворять жажду материальной наживы через брешь в экономическом, хозяйственном, правовом и политическом механизме, подкупать либо запугивать чиновников в аппарате создали условия для благополучного процветания «папского синдиката», исковеркавшего сознание и судьбы многих людей и высокопоставленных руководителей. Уродливо-причудливое сочетание казарменного социализма и средневекового деспотизма, старательно камуфлируемого наемными пропагандистами под райский оазис — мораль будущего общества, появилось не на пустом месте. Оно возросло на благодатной почве нашей нелегкой истории. Рецидив культа личности — явление чрезвычайно опасное, даже если оно имеет локальные размеры. Культ личности большой после хрущевского потепления как бы раздробился на маленькие осколки. Множество кумиров восседало по регионам страны, вольно или невольно продолжая давно начатое «дело». В обществе, которое никогда не было правовым, их власть оборачивалась бедствием для миллионов.

Как и в любом детективном произведении, в романе Э. Бутина и Исфандияра закон в конце концов все же восторжествовал.

Думается, что эта книга, выпущенная издательством им. Г. Гуляма, — одно из лучших произведений современной узбекской литературы...

К. ИСМАИЛОВ.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Органы внутренних дел призваны вести борьбу с преступными посягательствами на социалистическую собственность, жизнь, здоровье и имущество граждан, с любыми проявлениями антиобщественной, антигосударственной деятельности.

В настоящее время, в связи с обострением экономического положения в стране и возросшим уровнем тяжких преступлений, возрастают и требования к сотрудникам органов внутренних дел по укреплению охраны общественного порядка, усилению борьбы с уголовной преступностью.

В то же время проводятся мероприятия по улучшению бытовых условий и материального обеспечения, социальной защищенности сотрудников органов внутренних дел. Принимаемые правительством республики меры способствуют стабилизации оперативной обстановки в регионе, однако неполная укомплектованность личным составом препятствует достижению желаемых результатов.

В целях ликвидации некомплекта, качественной организации подготовки кадров для органов МВД и повышения результативности в работе —

ПРИГЛАШАЮТСЯ

НА СЛУЖБУ

ЛИЦА ДО 30 ЛЕТ, ИМЕЮЩИЕ ЖЕЛАНИЕ ПОСВЯТИТЬ СВОЮ ЖИЗНЬ СЛУЖБЕ ОХРАНЫ ПРАВОПОРЯДКА И БОРЬБЕ С УГОЛОВНОЙ ПРЕСТУПНОСТЬЮ, ОТСЛУЖИВШИЕ СРОЧНУЮ СЛУЖБУ В РЯДАХ СОВЕТСКОЙ АРМИИ, ИМЕЮЩИЕ НЕ НИЖЕ СРЕДНЕГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЕ. ХОТИМ ВИДЕТЬ В НАШИХ РЯДАХ ВОДИТЕЛЕЙ - ПРОФЕССИОНАЛОВ КАТЕГОРИИ «ВС», СВЯЗИСТОВ.

ОБРАЩАТЬСЯ ПО ТЕЛЕФОНАМ: 33-51-19; 39-75-56; 56-36-04.

МВД Узбекской ССР.

Помогите опознать

За серию убийств детей и женщин, имевших место в Ростовской области и других регионах страны, прокуратурой Союза ССР и МВД СССР арестован опасный преступник-маньяк.

По имеющимся достоверным фактам, он в августе 1984 года, находясь в командировке в Узбекистане, совершил убийства девочки в Чиназском и женщины в Бостанлыкском районах Ташкентской области. Личность девочки принятыми розыскными мерами и благодаря читателям нашей газеты, откликнувшимся на публикацию («На посту» № 32, 1 апреля 1991 г.), установлена.

Личность женщины до сих пор остается неизвестной. Труп ее был обнаружен 16 августа 1984 года на правом берегу реки Чирчик, напротив утководческой фермы, неподалеку от поселка Азатбаш Бостанлыкского района.

Возраст погибшей — от 18 до 30 лет, рост около 160 см, среднего телосложения, волосы светлые, крашенные, короткие, ногти на руках покрыты красным лаком. В области живота имелись старые следы от ожогов, на запястье у большого пальца левой руки татуи-



ровка из двух букв, одна — «Н», другая не читается. На месте обнаружения трупа лежало платье зеленого цвета, которое, возможно, принадлежало погибшей.

Если вам что-либо известно о разыскиваемой (на снимке ее лицо, воспроизведенное с помощью фоторобота), просим сообщить по телефонам: 33-74-03; 39-79-21; 39-78-54. А также по телефону «02» или в ближайшее отделение милиции.

Управление уголовного розыска МВД УзССР.



И СЛОВ НЕ НАДО...

Фото К. Ошкина.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ «НА ПОСТУ». ОФОРМИВ ПОДПИСКУ ДО 5 ИЮНЯ, ВЫ БУДЕТЕ ПОЛУЧАТЬ НАШУ ГАЗЕТУ С 1 ИЮЛЯ. СТОИМОСТЬ ПОДПИСКИ НА 6 МЕСЯЦЕВ — 7 РУБ. 80 КОП., НА КВАРТАЛ — 3 РУБ. 90 КОП., НА ОДИН МЕСЯЦ — 1 РУБ. 30 КОП. НАШ ИНДЕКС — 64616.

Редакция газеты «НА ПОСТУ» — «ПОСТДА». ТЕЛЕФОНЫ: 397040 заместитель редактора; 46-79 — общий (внутренний).

Ордена Трудового Красного Знамени типография издательства ЦК Компартии Узбекистана, 700083, Ташкент, улица Ленинградская, 32. Способ печати — офсетный, формат А3, объем 1 п. л.

Редактор З. АТАЕВ.

Зак. № 5408
Индекс 64616.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

НАШ АДРЕС: 700029, ТАШКЕНТ, улица Г. ЛОПАТИНА, 1.